

谈谈社会主义生产的目的

熊 懿 求

社会主义生产的目的，是最大限度地满足劳动者日益增长的物质文化生活需要。劳动者的这种需要包括三个方面的内容，这就是维持生存的需要，全面发展体力和智力的需要，以及享受科学和艺术的一切成果的需要。随着社会生产力的发展，劳动者的物质文化生活需要不断增长，特别是对那些质量好、使用价值高，更有利于身心健康，更有利于体力、智力全面发展，使劳动者的生活更丰富多彩的物质文化资料的需要越来越大。社会主义生产，要“不仅满足社会成员的需要，而且充分保证社会全体成员的福利和自由的全面的发展”^①，要“使全体劳动者过最美好、最幸福的生活”^②。

社会主义生产的目的，如同其他任何社会生产的目的一样，不是人们的主观欲望，不是人的主观意志决定的，而是客观的经济范畴，是由生产资料所有制形式和以它为基础的整个生产关系的性质决定的。在资本主义条件下，资本家占有生产资料，劳动者被迫出卖自己的劳动力，在生产过程中，资本家处于管理和监督的地位，劳动力和生产资料作为资本的要素互相结合，发生作用。因而，这个过程的产品是资本的产品，为资本家的利益服务，生产的目的必然是获取利润。社会主义社会由于建立了生产资料公有制，劳动者共同占有生产资料，共同管理生产过程，劳动者把个人的劳动力作为社会劳动力使用，同公有生产资料直接结合，因而，社会生产的目的发生了根本的变化。劳动者不仅要求、而且有可能在社会生产和社会需要之间建立有计划的联系，使整个社会生产从属于自己，为自己的利益和需要服务。社会主义劳动者和私人劳动者以及任何私有者不同，他们需要在维持自己的生存的基础上，全面发展自己的体力和智力，享受科学和艺术的一切成果。

对于社会主义生产的目的，“四人帮”竭力加以歪曲，谁要是说社会主义生产目的是最大限度地满足劳动者的物质文化生活需要，他们就把谁攻击为现代修正主义和资产阶级福利主义。“四人帮”在上海炮制的那本《社会主义政治经济学》胡说：“现代修正主义如此起劲地用资产阶级的福利主义偷换社会主义生产的目的，就是为了吃得好、穿得好、住得好之类的花言巧语蒙蔽群众，使人忘记阶级斗争，忘记革命，忘记消灭阶级，实现共产主义这一根本目的”。张春桥公开宣扬：“八亿人民生活苦一点不要紧。”长期以来，在我们的队伍中也存在着许多混乱的、错误的看法。表现在理论宣传中，我们常常把巩固和完善社会主义制度、巩固国防、扩大再生产作为社会主义生产的目的，甚至作为主要的目的，而把满足劳动者的物质文化生活需要放在次要的地位。表现在实际工作中，我们盲目地追求高指标、高速度，以钢为纲，按重轻农的次序安排国民经济计划，重积累、轻消费，重生产、轻生活。对于“四人帮”的谬论，必须批判。对于我们自己思想上的错误认识，应当澄清。

十分清楚，共产党搞阶级斗争、搞革命、搞社会主义和共产主义、本身并不是目的，而

是为了使劳动者从地主、资产阶级的压迫、剥削下解放出来，使他们在生产力蓬勃发展的基础上过最美好、最幸福的生活。斯大林深刻地指出：当资本主义分子已被击溃，穷人已经摆脱了剥削的时候，列宁主义者的任务就不是巩固和保存已经被消灭了存在前提的贫穷现象和穷人，而是要消灭贫穷现象并把穷人提高到过富裕生活的水平。如果社会主义不使穷人过富裕生活，又何必搞十月革命，推翻资本主义，多年建设社会主义呢？谁需要这种社会主义呢？这并不是什么社会主义，而是对社会主义的讽刺。社会主义就是要在社会生产力蓬勃发展的基础上，全面地充分地满足有高度文化的劳动人民的一切需要，而不是要限制或拒绝满足这种需要^③。改善和提高物质文化生活水平是否会使人们忘记革命呢？恰好相反，正是由于社会主义不仅给劳动者带来了政治上的解放，而且带来了生活水平的不断提高，劳动者才从自己的切身体验中更加热爱社会主义，更加充分地发挥自己的革命干劲。如果搞了几十年的社会主义，劳动者的生产还很少改善，尽管生产发展速度高，也会使一些人动摇社会主义的信念，怀疑社会主义制度。那种认为穷才革命，富必变修的观点是绝顶错误的。

能否说，要加快社会主义建设的步伐，特别是在我们国家底子薄的情况下，更需要重积累、轻消费、重生产、轻生活呢？毫无疑问，生产是基础，我们只能在生产发展的基础上改善劳动者的物质文化生活。也毫无疑问，我们应当加快社会主义建设，因而应当重视积累、重视生产。但是，我们决不能轻视消费，忽视消费。第一，因为“在共产主义社会里，已经积累起来的劳动只是扩大、丰富和提高工人生活的一种手段。”^④生产和积累脱离了满足劳动者的物质文化生活需要，脱离了消费，就是手段脱离了目的，因而也就没有任何意义。谁都清楚地知道，如果生产的产品是废品，或者是没有销路、只能堆放在仓库里的产品，那么，这种生产除了浪费财富之外，没有任何意义，它并不创造真正的使用价值。但是，我们还应当看到，如果某种生产和积累不仅挤了劳动者当前的消费，而且它所生产的产品和形成生产能力，始终只在第一部类内部兜圈子，对于第二部类生产的发展和人民生活的改善没有什么帮助，那么，这种生产和积累同样是没有意义的。劳动者并不需要这种为生产而生产。第二，因为生产和消费是对立统一，消费水平不提高（更不用说受到损害），生产就不能扎实地发展。没有劳动力，生产无法进行。离开了劳动力的再生产，社会再生产也无法继续下去。劳动者的消费“本身就是生产活动的一个内在因素”^⑤。要维持社会简单再生产，就要从消费上保证劳动力的简单再生产；要扩大社会再生产，就要提高劳动者的物质文化消费水平，发展劳动者的体力和智力。同时，生产的产品只有被消费掉，生产才最后完成，新的生产过程才能重新开始。如果生产的产品找不到市场，不被消费掉，不论是一个企业，或者一个社会，它的再生产过程必然中断。消费还创造出新的生产的需要。消费水平的提高，市场的扩大，新的生产的需要的形成，是扩大再生产的必要条件，也是扩大再生产的重要推动力量。因此，我们决不能把生产和消费对立起来，把消费看成是消极的东西，而应当看到消费是生产的目的，看到消费对生产的积极作用。

的确，我们国家的底子薄，但是，这也不能成为轻视和忽视消费的理由。应当说，由于底子薄，劳动者的生活水平也就低，有时连劳动力的简单再生产都遇到困难，因而更有必要重视消费，更有必要使生产为消费服务，更有必要在生产发展的基础上，尽可能地提高劳动者的物质文化消费水平。第二次国内革命战争时期中央苏区的底子比我们今天当然薄得多，而且还在打仗，但是，毛泽东同志却一再强调真心实意地为群众谋利益，关心群众的痛痒，改善群众生活，这对我们是很有教育意义的。

能否说，目前利益要服从长远利益，因而应该消费服从积累、生活服从生产，重积累和生产，轻消费和生活呢？不能这样说。第一，长远利益和目前利益并非手段和目的；生产为劳动者的物质文化消费需要服务，不仅包括为眼前的消费需要服务，而且包括为将来的、日益增长的消费需要服务，因而长远利益和目前利益的关系不能等同于生产和消费的关系。第二，就积累、扩大再生产和满足劳动者眼前消费需要的关系来说，的确有个长远利益和眼前利益的关系的问题。在两者关系上，当然不能使后者损害前者，不能为了劳动者眼前吃得好、穿得好而分光、吃光，必须把劳动者消费水平的提高建立在生产发展的基础上，必须使生产的发展足以满足劳动者日益增长的物质文化生活需要。但是，也必须尽可能地满足劳动者眼前的需要，保证劳动者的消费水平逐步提高，而不能把眼前利益服从长远利益绝对化、片面化，不能使长远利益吞没眼前利益。特别应当明确的是，只有确确实实是为提高劳动者将来的消费水平服务，确确实实有益于满足劳动者日益增长的物质文化生活需要的积累和扩大再生产，才真正是劳动者的长远利益。而那种为生产而生产的积累和扩大再生产，是和劳动者的长远利益毫无关系的。如果把这种背离社会主义生产目的的积累和扩大再生产误认为劳动者的长远利益，那就必然在长远利益的表象下，使劳动者真正的利益受到损害。

斯大林曾经指出，社会主义基本经济规律的主要特点和要求是，“用在高度技术基础上使社会主义生产不断增长和不断完善的办法，来保证最大限度地满足整个社会经常增长的物质和文化的需要。”⑥社会主义生产目的体现社会主义经济的实质，是社会主义基本经济规律最重要的内容。社会主义基本经济规律决定社会主义生产发展的一切主要方面和一切主要过程，实际上是社会主义生产目的在起决定作用。真正弄清社会主义生产的目的，对于正确组织国民经济有着根本性质的意义。

当前，我们正在贯彻执行调整、改革、整顿、提高的方针，这是实现四个现代化的第一战役。为了调整好国民经济，应当对国民经济的现状有一个正确的认识，应当搞清楚什么叫国民经济按比例发展，什么是计划经济。所有这些，都需要懂得社会主义生产的目的。究竟是什么叫做计划经济？并不是由国家订一个经济计划，各个部门、各个企业都按照它来组织生产和流通，就叫做计划经济。计划经济的实质和目的，是在社会生产和社会需要之间建立起计划联系，使社会生产为最大限度地满足劳动者日益增长的物质文化生活需要服务。如果偏离了社会主义生产的目的，所谓计划管理、计划经济，实际上就变成了盲目的东西，“有计划地”盲目生产、盲目发展。什么叫长线，什么叫短线？判断国民经济比例关系是否协调的标准是什么？同样要以是否适合社会主义生产目的的要求为依据。我们说，当前我国国民经济比例关系严重失调，主要地就是因为它偏离了社会主义生产目的的要求，长期以来重工业挤了农业、轻工业，积累挤了消费，生产挤了生活，严重地影响了人民生活状况的改善。由此出发，我们也就清楚地看到，我国国民经济中重工业是长线，农业、轻工业是短线。当然，长中有短，短中有长，在说到某一具体部门、具体产品的生产时，需要作进一步的分析。我们对国民经济进行调整，就是要改变目前存在的比例关系严重失调的状况，就是要使我们的经济真正成为计划经济，在社会生产和社会需要之间建立起计划联系，把整个社会的生产、分配和流通转到服从于社会主义生产目的的轨道上来。

我们要改革经济管理体制。为什么要改革呢？无非两条原因：第一，因为它不利于社会生产的发展；第二，它造成了社会生产和社会需要脱节。在我国现行经济管理体制下，不可避免地产生形形色色的为生产而生产的倾向。为了彻底解决为生产而生产、社会生产和社会

需要脱节的问题，必须改革经济管理体制；而要改革好经济管理体制，又必须明确社会主义生产的目的。只有明确生产目的，才能判断一种经济管理体制的是非利弊。例如，究竟是否应当使企业自负盈亏、独立核算？是否应当实行计划调节和市场调节相结合？要回答这些问题，就要从我国当前生产力的性质和状况出发，研究怎样才能正确处理好社会主义的物质利益关系，怎样才符合社会再生产过程中生产力的物质技术联系和运动规律，使社会生产更好地为满足劳动者的物质文化生活需要服务。

弄清社会主义生产的目的，对于坚持国民经济发展的社会主义方向，对于加速实现四个现代化，把我国建设成社会主义强国，也是十分重要的。社会主义生产的目的既然是社会主义公有制和以它为基础的整个社会主义生产关系的性质决定的，体现社会主义经济的实质，因而，明确社会主义生产目的，按照社会主义生产目的的要求办事，自然也就关系到坚持社会主义公有制，坚持国民经济的社会主义方向。为着加速实现四个现代化，必须避免过去我国国民经济发展中那种大起大落的现象。为什么过去发生那种现象？重要原因之一，就是违背了社会主义基本经济规律，忘记了社会主义生产的目的，造成了国民经济比例失调。今天，我们再也不能允许这种历史重演了，必须明确社会主义生产目的，改革国民经济管理体制，从根本上铲除造成国民经济比例严重失调的条件，来保证四个现代化的顺利实现，保证人民生活在生产发展的基础上逐步提高。

注：

- ① 《列宁全集》第 6 卷，第 37 页
- ② 《列宁选集》第 3 卷，第 571 页
- ③ 《斯大林全集》第 13 卷，第 318、316 页
- ④ 《马克思恩格斯选集》第 1 卷，第 266 页
- ⑤ 《马克思恩格斯选集》第 2 卷，第 97 页
- ⑥ 《苏联社会主义经济问题》，人民出版社 1958 年版第 30 页

(上接第 47 页)

注：

- ① 《华盛顿文选》中文版
- ② ⑯ 莫里森、康玛杰、洛伊希腾堡合著《美利坚共和国的成长》，纽约 1969 年第六版，第 1 卷第 177、196 页
- ③ 斐因：《常识》，中译本
- ④ ⑧ 转引自赫伯特·阿普提克：《美国革命》，纽约 1960 年版，第 119、115 页
- ⑤ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭ ⑮ ⑯ ⑰ ⑱ ⑲ ⑳ ㉑ ㉒ ㉓ 见威廉·B·威尔科克斯编，克林顿著《美洲的叛乱》，纽黑文·耶鲁大学 1954 年版第 262、85、87、111 和 107、140、157、115、516、511—512、284、324 注 22 诸页
- ⑥ 转引自华盛顿·欧文：《乔治·华盛顿传》四卷本第 2 卷
- ⑦ ⑯ 《剑桥近代史》，1907 年版第 7 卷第 226、223 页
- ⑨ 麦瑞恩·梅也斯等三人合编《美利坚共和国的起源——政治、社会和思想史文献》第 1 卷，芝加哥 1960 年版，第 139 页
- ⑩ 语见萨拉托加英军投降协议书。
- ⑯ 转引自凡泰恩：《美国革命》第 299 页